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	Sujet : Après avoir expliqué l’existence de classes sociales selon Marx, vous montrerez quelles évolutions peuvent remettre en question son analyse.

Thème(s) du programme concerné(s) : Conflits de classe et changement social selon Karl Marx

Questions préalables :

1) Expliquez comment l’exploitation  des prolétaires permet le développement du capital?(document 1)

2) Expliquez les mécanismes à l’œuvre dans cette bipolarisation sociale qui doit déboucher sur une révolution prolétarienne (document 1)

3) Comment le système capitaliste a-t-il  évolué pendant les « trente glorieuses » pour  empêcher  la constitution de deux grandes classes antagonistes ? (document 2)


DOCUMENT 1

A mesure que grandit la bourgeoisie, c'est-à-dire le capital, le prolétariat se développe aussi, classe des ouvriers modernes qui ne vivent qu'en trouvant du travail, et qui n'en trouvent que si le travail accroît le capital. (...)

Les petites classes moyennes d'autrefois, petits industriels, marchands et rentiers, artisans et paysans, tombent dans le prolétariat ; d'une part, parce que leurs faibles capitaux ne leur permettant pas d'employer les procédés de la grande industrie et ils succombent dans leur concurrence avec les grands capitalistes ; d'autre part, parce que leur habileté technique est dépréciée par les nouvelles méthodes de production. Ainsi le prolétariat se recrute dans toutes les classes de la population.

Le développement de l'industrie ne fait pas qu'accroître le nombre des prolétaires ; il les concentre en masses plus importantes ; leurs forces augmentent et ils en prennent davantage conscience. (...) Les heurts individuels entre l'ouvrier et le bourgeois prennent de plus en plus un caractère de heurts entre deux classes.

De toutes les classes qui s'opposent actuellement à la bourgeoisie, le prolétariat seul est une classe vraiment révolutionnaire. Les autres classes (...) si elles deviennent révolutionnaires, c'est qu'elles sont sur le point de passer au prolétariat.

Source : Karl MARX et Friedrich ENGELS, le manifeste du parti communiste, Union Générale d'éditions, 1967 [1ère édition 1847].

Document 2

Les générations nées entre 1925 et 1950 ont connu l'expansion massive du salariat intermédiaire, des perspectives de mobilité ascendante historiquement exceptionnelles, tant du point de vue social qu'économique, les échelons les plus modestes ayant bénéficié des augmentations salariales les plus substantielles (...)

L'émergence de la société salariale, le plein emploi, la fin des paysans et des rentiers, l'allongement de la vie, la généralisation d'assurances sociales plus généreuses, l'impôt progressif ont ensemble contribué à l'élévation du plancher social et à l'abaissement du plafond, entre lesquels une grande classe moyenne, comprimée entre ces deux extrêmes, a gagné en homogénéité.

Source : Louis CHAUVEL, « Les classes moyennes, le grand retournement », Le Monde, 3 mai 2006.

Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.

