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	Sujet :

	Après avoir caractérisé les différentes formes de solidarité selon Durkheim, vous vous interrogerez sur le rôle de la famille dans l’intégration sociale aujourd’hui.  



	Thème(s) du programme concerné(s) : Lien social et intégration chez E. Durkheim



	Questions préalables :

	1. Présentez les deux formes de solidarité au sens de DURKHEIM ?



	2. Expliquez la phrase soulignée du document 1.



	3. Quels signes montrent la persistance du rôle de la famille comme institution du lien social ? (document 2)




Document 1    

Il s'est produit dans la constitution de la famille des changements qui ne lui permettent plus d'avoir la même influence préservatrice qu'autrefois. Tandis que, jadis, elle maintenait la plupart de ses membres dans son orbite depuis leur naissance jusqu'à leur mort et formait une masse compacte, indivisible, douée d'une sorte de pérennité, elle n'a plus aujourd'hui qu'une durée éphémère. (...) Dès que les enfants sont matériellement élevés, ils vont très souvent poursuivre leur éducation au-dehors ; surtout, dès qu'ils sont adultes, c'est presque une règle qu'ils s'établissent loin de leurs parents, et le foyer reste vide. On peut donc dire que, pendant la majeure partie du temps, la famille se réduit maintenant au seul couple conjugal.

Émile DURKHEIM, Le Suicide (1897), PUF, 1993.

 Document 2

Plutôt que de crise de la famille, il convient de parler de sa transformation. Celle-ci ne justifie ni la dramatisation, ni l’alarmisme. Pourquoi faudrait-il d’ailleurs que la famille reste immuable dans des sociétés en pleine mutation ? Pour être compris, les changements de la famille contemporaine doivent en effet être rapportés à ceux des sociétés. Or, le contexte a totalement changé –le marché du travail, les modes de production et de consommation, la globalisation de l’économie, etc. Pendant les Trente Glorieuses, la famille nucléaire apparaissait stable, fortement instituée autour du mariage et reposant sur une forte division sociale des sexes. Elle a connu une transformation rapide, dessinant une « famille de la société post-industrielle », plus individualisée, plus flexible, aux agencements plus complexes et moins standardisés. Cependant, les liens intergénérationnels y sont restés forts et elle a continué d’être majoritairement plébiscitée dans l’opinion comme le symbole du bonheur à atteindre.

Claude Martin, L’état de la France 2009.2010, La découverte.

Ce sujet(sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve

