LES SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES 

UN ENSEIGNEMENT DE DETERMINATION EN SECONDE

De l’intérêt de choisir les SES

· Acquérir des éléments de culture générale indispensables à chaque citoyen et donc à tout lycéen quelle que soit son orientation future. Si les Sciences Economiques et Sociales (S.E.S.) semblent reprendre des éléments vus dans d’autres matières (en histoire ou géographie par exemple), les S.E.S. sont bien une discipline spécifique.

· Les S.E.S. sont axées sur la connaissance et la compréhension des sociétés contemporaines, du point de vue de leurs mécanismes économiques, sociaux et politiques.

· Cet enseignement s’appuie sur des savoirs scientifiques (études sociologiques de la famille, étude économique de la production…). On y étudie les faits, en développant l’esprit critique et on y apprend à mener une réflexion argumentée à partir de solides connaissances. Ce n’est donc pas un enseignement professionnel ou spécialisé (de type comptabilité ou commerce) ; et ce n’est pas non plus un lieu d’aimables conversations autour de problèmes de société.

· Choisir sa filière dans les meilleures conditions. Réglementairement, aucun enseignement de détermination de Seconde n’est obligatoire pour accéder à une filière en 1ère . Néanmoins, le choix des S.E.S. en Seconde apparaît judicieux :

· D’une part, il permet aux élèves de faire leur choix d’orientation en connaissance de cause ; il est en effet difficile de savoir si l’on souhaite ou non choisir la série ES sans connaître la discipline principale de cette filière.

· D’autre part, les élèves qui choisiront la filière ES pourront, dès le début de l’année de 1ère, suivre avec plus d’aisance les cours de Sciences Economiques et Sociales.

· Enfin, ils s’ouvriront aux problèmes contemporains même pour ceux qui ne s’orienteront pas en 1ère ES et qui pourront avoir besoin dans leurs futurs études ou métiers de ce type de connaissances. 

Horaires et programme

· Les horaires : 2.5 heures par semaine, c’est-à-dire 2 heures en classe entière et 1 heure de travaux dirigés en demi-groupe par quinzaine.

· Les thèmes du programme sont les suivants : le rôle et les formes de la famille d’hier à aujourd’hui ; le chômage (les formes du chômage, les inégalités face au chômage ; des éléments d’explications du chômage) ; l’emploi et les groupes socioprofessionnels ; la place des administrations et des associations dans la production ; la création et le partage des richesses dans l’entreprise (la valeur ajoutée, la productivité, l’investissement) ; les relations sociales dans l’entreprise (les organisations du travail, les conditions du travail, les conflits) ; les revenus et les crédits ; les inégalités de revenus et la redistribution ; le comportement des consommateurs…

· L’étude de ces thèmes nécessite l’utilisation de documents statistiques sous la forme de tableaux ou de graphiques. L’enseignement des S.E.S. est donc l’occasion de maîtriser le calcul et la lecture des pourcentages et des indices mais aussi d’utiliser Internet ou de travailler sur des logiciels consacrés aux mécanismes économiques et sociaux.

Compétences

· En seconde, les S.E.S. représentent surtout un problème de terminologie pour les élèves, puisqu’un grand nombre de notions utilisées ont déjà un sens, mais dans le langage courant. Il y a donc une part d’apprentissage du vocabulaire spécifique à la discipline : si on utilise aussi les mots de tous les jours, on les utilise dans un sens particulier (par exemple les différences entre revenu et salaire, entre épargne et placement, entre investir et placer, entre famille et ménage).

· Mais l’enseignement des S.E.S. en Seconde ne pose globalement pas de difficultés à un élève ouvert sur l’actualité économique et sociale, qui sait s’investir intellectuellement en classe et qui a l’habitude de travailler avec rigueur.

· Pour ce qui  choisiront la filière ES, des capacités de rédaction et de synthèse seront nécessaires. 

Présentation de la filière ES en Première et en Terminale ES

· La série E.S. offre une formation générale équilibrée

Les coefficients au baccalauréat des différentes disciplines enseignées en ES :

· Epreuves anticipées en fin de Première : français (coef. 2 à l’écrit et 2 à l’oral), sciences de la vie et de la terre (coef. 2)

· Epreuves de Terminale : sciences économiques et sociales (coef. 7), mathématiques (coef. 5), Histoire et géographie (coef. 5), Philosophie (coef. 4), deux langues vivantes (coef. 3 et 3) et le sport (coef. 2). 

(Avec 5 heures/semaine de cours en première et 6 heures/semaine en terminale de cours pour les SES en enseignement obligatoire)

· Trois profils d’élève avec trois choix d’enseignement de spécialité (EDS) :

1) Le profil “ économie-mathématiques ”

Il est surtout destiné aux élèves qui souhaitent mieux se préparer en vue de s’orienter vers des filières d’enseignement supérieur d’économie et de gestion, ainsi que vers les classes préparatoires aux grandes écoles de commerce (HEC, ESSEC...) et aux écoles normales supérieures (section b/l sciences sociales : ENS Ulm, Cachan et Fontenay)

Choix conseillé : en 1ère, EDS Mathématiques appliquées, en terminale, EDS Mathématiques appliquées.

2) Le profil “ économie sciences humaines ”

Il est surtout proposé aux élèves désireux de faire des études supérieures en sciences politiques, droit, sociologie, psychologie, histoire & géographie, philosophie, administration économique et sociale, écoles du secteur social, communication ...

Choix conseillé : en 1ère, EDS sciences politiques, en terminale, EDS sciences économiques et sociales.

3) Le profil “ économie langues ”

Il est plutôt destiné aux élèves désireux de faire des études supérieures à vocation internationale nécessitant un bon niveau en langues.

Choix conseillé : en 1ère, EDS LV1 anglais ou LV2 espagnol, en terminale idem.

· Des débouchés nombreux car la filière ES permet :
      (seuls les débouchés en caractère gras sont disponibles sur le territoire)

· d’accéder aux classes préparatoires économiques et commerciales, option économie, et de préparer les concours d’entrée dans les écoles de commerce (Ecole de Gestion et de Commerce sur Nouméa de la CCI) 

· d’accéder aux classes préparatoires de Lettres supérieures et de Première supérieure (B/L, groupe sciences sociales) et de préparer les concours d’entrée dans les écoles normales supérieures. 

· de suivre avec succès des études en licence droit-économie-gestion (réforme LMD), de sciences politiques (IEP), de sociologie, d’économie-gestion, d’histoire, de géographie, de langues étrangères appliquées (LEA). 

· d’entrer dans diverses écoles professionnelles, en particulier celles relatives au travail social (éducateurs, assistants sociaux, ...) et à la santé (infirmières, ...). 

· d’accéder aux études comptables via un DPECF (diplôme préparatoire aux études comptables et financières, Grand Nouméa 25 places) pouvant déboucher sur l’expertise comptable.

· d’accéder aux sections de techniciens supérieurs (BTS) et instituts universitaires de technologie (IUT) préparant aux métiers tertiaires :

BTS : 

Administratif : Assistant de direction (Lapérouse 15 places, Blaise Pascal 20 places)

Gestion comptable : Comptabilité et gestion des organisations (Lapérouse 30 places, CCI CFA 15 places en alternance), Assistant de gestion PME PMI (Lapérouse 15 places, Blaise Pascal 20 places)

Commercial : Commerce international (Lapérouse 20 places, 1 an sur 2, rentrée 2006), Management des unités commerciales (Lapérouse 15 places), Négociation relation clients (Lapérouse 15 places)

Autres : Animation et gestion touristique locales (Lapérouse 20 places), Informatique de gestion (Grand Nouméa 30 places) et Economie sociale et familiale ( Grand Nouméa 18 places)

IUT : techniques de commercialisation, gestion des entreprises et des administrations, carrières sociales, carrières juridiques, gestion logistique et transport informatique et information et communication

· Les études supérieures accessibles grâce au BAC ES peuvent donc déboucher sur des métiers nombreux et variés, aussi bien dans les entreprises que dans les administrations :

	Les secteurs d’activités


	Les métiers

	Banques et assurances


	Responsable clientèle, gestionnaire de patrimoine, analyste chargé d’étudier la conjoncture, directeur d’agence …..

	Industries et commerces


	Chef de produits, responsable de promotion des ventes, trésorier, cadre export, directeur de magasin, assistant achats dans une PME, responsable des ressources humaines…

	Conseil et autres services


	Chargé d’études (enquêtes, sondages), journaliste, négoce international, expert comptable, avocat …..

	Education, formation et recherche


	Documentaliste, professeur des écoles, professeur de l’enseignement secondaire, conseiller d’orientation, chercheur (CNRS…), maître de conférence des universités …

	L’Etat et les collectivités locales


	Magistrat, commissaire de police, inspecteur du travail, directeur d’hôpital public, inspecteur des impôts, chargé du développement économique et social (mairies et collectivités territoriales), responsable du service budget (conseil régional)…


N’hésitez pas à prendre contact et à demander plus de renseignements auprès des enseignants en sciences économiques et sociales !
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